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Вас вы ся ля юць, 
аку рат за раз

Па ло ва дзя ся тай ра ні цы. Воль га 

до ма з сяб роў кай Тац ця най. Стук у 

дзве ры. Прый шлі служ бо выя асо бы. 

Гас па ды ня ўпус кае нас усіх у ква тэ-

ру. У па вет ры моц ны за ста я лы ты-

ту нё вы сму род. Жыл лё не да гле джа-

нае і за пу шча нае, не ка лі па бе ле ная 

столь на кух ні чор ная, ад нак дзве ры-

вок ны цэ лыя, на ват бу кет хры зан тэм 

у ва зе... За но ша ная бя ліз на на не за-

сла ных ка на пах і мяк кія звя ры-цац-

кі на ста ле. Маг ні ці кі, пры леп ле ныя 

да плі ты, ца цач ны драў ля ны до мік... 

Бруд на, але не страш на.

Ду ма ец ца, жан чы на не здзіў ле на 

пры хо дам та кой дэ ле га цыі, хоць на-

ма га ец ца па ка заць, што для яе гэ та 

не ча ка насць:

— Я ні чо га не ве да ла. Ліс ты ні я кія 

не атрым лі ва ла. У нас вунь на ват 

скры ні паш то вай ня ма, са дра лі са 

сця ны, глянь це.

— Та кія па пе ры мы вы сы ла ем за-

каз ны мі пісь ма мі, іх трэ ба за бі раць 

з пош ты. Сён ня мы вас па за ко не 

вы ся ля ем. Не атры ман не ка рэс пан-

дэн цыі не вы зва ляе ад ад каз нас ці, — 

тлу ма чыць ёй Ксе нія КАР ШАК,

су до вы вы ка наў ца ад дзе ла пры-

му со ва га вы ка нан ня (АПВ) Пер-

ша май ска га ра ё на, па каз ва ю чы су-

до вае прад пі сан не на вы ся лен не.

— Дык мне на ру кі ні хто не вы да-

ваў ні я кіх ліс тоў. Я ж па він на бы ла за 

іх рас пі сац ца.

Гэ тая за ўва га Воль гі па цвяр джае, 

што яна, як і мно гія даў жні кі, лі чыць, 

што ка лі пош ту не атрым лі ваць, то 

быц цам бы ні чо га і не па він ны, а 

дзяр жа ва па па ло хае, але ні чо га не 

зро біць, абы дзец ца ўсё як-не будзь. 

Пра тое, што аплач ваць ка му наль-

ныя па слу гі трэ ба па пя рэд не, прос та 

каб іх атры маць, як гэ та ро біц ца ў 

мно гіх кра і нах, а не праз ме сяц пас-

ля іх спа жы ван ня, — як у нас, яны 

на ват чуць ні чо га не хо чуць.

Спа чат ку су до вы вы ка наў ца дае 

гас па ды ні час да 21 ліс та па да, каб 

са браць рэ чы і вы вез ці іх з ха ты, бо 

тое, што за ста нец ца, ужо не бу дзе 

ёй на ле жаць.

— Вы ўво гу ле збі ра е це ся вы во-

зіць рэ чы?

— Я ду маю, мя не не вы се ляць.

— Вас ужо вы ся ля юць, вось аку-

рат за раз.

— Дык а ку ды ёй іс ці? — абу ра ец-

ца сяб роў ка Тац ця на. — Гэ та як бомж 

атрым лі ва ец ца? З якой лас кі?

Ка лі я пы та ю ся, ці не змо жа яна 

даць ча со вы пры ту лак Воль зе з рэ-

ча мі ў ся бе, ад каз вае: «У мя не свая 

сям'я, і дзе ці, і ўну кі».

— А ка лі я па дам апе ля цыю і да-

ка жу, што не атрым лі ва ла ка рэс пан-

дэн цыю?

— Су до вае ра шэн не ўсту пі ла ў 

за кон ную сі лу і не пад ля гае аб скар-

джан ню. У вас быў на ўсё гэ та час. 

Ця пер ідзі це ў юры дыч ную кан суль та-

цыю і вы свят ляй це што да ча го, ка лі 

хо ча це, ад нак гэ тае жыл лё вы ўжо не 

вер не це, — ка жа Ксе нія Кар шак.

Воль га сцвяр джае, што з ле-

та пла ціць па 120—150 руб лёў са 

свай го за роб ку. Са праў ды, з лі пе ня 

яна ўлад ка ва ла ся пры бі раль шчы-

цай на за вод па да га во ры пад ра-

ду, уве ча ры яшчэ ў ка фэ пад пра-

цоў вае па су да мый кай. Ад нак гэ та 

зда ры ла ся ўжо пас ля су да, ку ды 

яна не з'я ві ла ся, і які вы даў прад-

пі сан не аб вы ся лен ні.

Пы тан не, ча му жан чы на пра ца-

здоль на га ўзрос ту, якая мае ру кі і 

но гі, не пай шла на ра бо ту ра ней, 

у гэ тай сі ту а цыі, хут чэй, ры та рыч-

нае. Як і спро ба да ве дац ца, ча му 

яна не пры ва ты за ва ла ква тэ ру. Не 

ха це ла быць улас ні кам? Ня хай са-

бе. Ад нак ка лі ста ла вя до ма, што 

акра мя ка му нал кі прый дзец ца пла-

ціць яшчэ і за ка ры стан не жыл лём, 

якое зна хо дзіц ца не ва ўлас нас ці, 

мож на бы ло па ду маць, што су мы 

па вя лі чац ца? І не трэ ба га ва рыць, 

хто там тыя ўка зы чы тае — чут-

ка мі свет поў ніц ца — усе ве да лі 

пра тэр мі ны на пры ва ты за цыю і 

на ступ ствы па дзя лен ня жыл ля на 

пры ва ты за ва нае і ка мер цый нае.

— Не стой це, збі рай це рэ чы, не 

за трым лі вай це наш час. Інакш вый-

дзе це ў тым, што на вас на дзе та, — 

да лу ча ец ца да раз мо вы толь кі што 

па ды шоў шая Дзі я на ХЛЯ БІН СКАЯ, 

вя ду чы юрыс кон сульт сек та ра ар-

га ні за цый на-кад ра вай пра ва вой

ра бо ты прад пры ем ства «До м-

э нер га сэр віс» — улас ні ка ква тэ ры 

даў жні ка.

Усе спа дзя ван ні на ад тэр мі ноў ку 

для Воль гі зні ка юць, яна па чы нае 

па ка ваць рэ чы.

Са браць 30 га доў жыц ця 
за дзве га дзі ны

Жан чы на да апош ня га не ве-

рыць, што гэ та яе апош нія хві лі ны ў 

ква тэ ры, дзе яна пра жы ла 30 га доў. 

У ва чах ад чай, слё зы, на дзея... У мя-

не са мой ка мяк у гор ле, хоць ра зу-

мею, што ўга во ры, тлу ма чэн ні і ліс ты 

да Воль гі пры хо дзі лі не адзін год, 

перш чым сі ту а цыя да ка ці ла ся да 

апош няй кроп кі. Яна не пры хо дзі ла 

на су стрэ чы з су до вым вы ка наў цам, 

не з'я ві ла ся на суд. Прос та не ха це ла 

ні чо га мя няць і не ве ры ла, што яе 

са праў ды ўрэш це вы се ляць.

— На конт па га шэн ня даў гоў з 

Воль гай не ад на ра зо ва раз маў ля лі 

су пра цоў ні кі мі лі цыі, РДЦ, тлу ма чы лі 

і рас каз ва лі, што яе ча кае, і што ёй 

трэ ба зра біць. Даў гі ў яе бы лі ўвесь 

час, а гэ та не адзін год, і на ват не 

дзе сяць. Пе ры я дыч на яна неш та 

пла ці ла, ад нак за па зы ча насць да 

кан ца так і не па га ша ла ся, — ка жа 

Ма ры на Кор бут, на мес нік на чаль-

ні ка раз лі ко ва-да ве дач на га цэнт ра 

(РДЦ) № 6 Пер ша май ска га ра ё на. 

— Яна не пра ца ва ла, на што іс на-

ва ла — не вя до ма. Не як прый шлі з 

мі лі цы я не рам да яе, а яна на лаў цы 

пе рад пад' ез дам ля жыць не цвя ро-

зая. За бра лі яе ў вы цвя рэз нік. А што 

з яе возь меш?

— Я не ра зу мею, што мне ра-

біць, — па чы нае пла каць Воль га. — 

Дай це мне час да 21-га, мо жа, я 

знай ду гро шы на апла ту.

— У вас быў час вы пра віць сі ту а-

цыю яшчэ да чэр вень ска га ра шэн ня 

су да, на які вы не з'я ві лі ся. Вы ка наў-

чае вя дзен не ў да чы нен ні да вас рас-

па ча та 12 ве рас ня, і даў но вый шлі 

ўсе тэр мі ны на збо ры. Усе ліс ты, якія 

мы вам да сы ла лі, на зад вяр ну лі ся, 

та му што вы іх не атрым лі ва лі, — не 

па га джа ец ца су до вы вы ка наў ца.

Служ бо выя асо бы пра па ну-

юць па зва ніць сяб рам, зна ё мым, 

каб яны да па маг лі са браць рэ чы 

і вы нес ці іх. У ква тэ ры ня ма ні чо-

га каш тоў на га, што мож на бы ло б 

арыш та ваць і рэа лі за ваць ва ўлік 

спаг нан ня доў гу.

Жан чы на ўсё ж па чы нае збі раць 

да ку мен ты, аса біс тыя рэ чы. З сек-

цыі да стае за кат кі, ка жа, у су се дзяў 

іх ра бі ла, там жа і ежу га та ва ла, бо 

плі та элект рыч ная і, зра зу ме ла, без 

свят ла, якое ўжо даў но ад клю ча на, 

не пра цуе.

Воль га па куе бя ліз ну, зні мае са 

сцен фа та гра фіі. З крэс ла за ўсім 

моўч кі на зі рае 16-га до вы Джэк — 

са ба ка быц цам ра зу мее, што гэ та 

яго апош няя маг чы масць па быць у 

цяп ле. У ка роб кі склад ва ец ца мност-

ва шкля ных і крыш таль ных ча рак, 

ке лі хаў, ваз — по суд, як мност ва 

мас тац кіх кніг, так са ма свед чыць 

пра бы лы даб ра быт сям'і. Кні гі жан-

чы на так са ма збі рае, гар тае ста-

рон кі, ус па мі нае неш та. Ка лі ка роб-

кі кан ча юц ца — прос та за горт вае 

рэ чы ў дзя ру гі. У пад' ез дзе па кры се 

вы рас тае га ра ня хіт ра га скар бу.

Жан чы на не абу ра ец ца, не кры-

чыць. Прос та ха пае роз ныя рэ чы, 

уз важ ва ю чы, браць іх ці не. Час ад 

ча су про сіць да зво ліць ёй вы пра-

віц ца і па чы нае пла каць. У па вет ры 

ад чу ван не ад чаю і бяз вы хад нас ці, і 

на ват дум кі, што яна са ма да вя ла 

сваё жыц цё да та кой кроп кі, не да-

па ма га юць.

Сле сар па чы нае мя няць за мок у 

дзвя рах...

Тац ця на зво ніць яшчэ ад ной 

сяб роў цы Воль гі, про сіць пры нес-

ці сум кі, каб да па маг чы са брац ца. 

Тая пры хо дзіць з са ба кам і ад ра зу 

з па ро га:

— Так, я не ра зу мею, што тут ад-

бы ва ец ца? Яна ж пла ціць што ме сяц 

па ме ры маг чы мас ці. За што? Ну, 

да вай це, вы кінь це яе на ву лі цу!

— Усё ро біц ца па за ко не, — ад-

каз вае Ксе нія Кар шак.

Жан чы на так ра зы хо дзіц ца, што 

па чы нае аб ра жаць служ бо вых асоб, 

па куль ёй не на гад ва юць, што вы клі-

чуць мі лі цыю.

Вя до ма, шка да, што так атры-

ма ла ся, ад нак, як бач на, рэ аль на 

да па маг чы гра шы ма Воль зе ні хто з 

сяб роў не спя шаў ся. Ве ры лі, што не 

бы вае та ко га, каб ча ла ве ка на ву лі-

цу вы ста ві лі за даў гі. Але ж ка лі зды-

ма еш жыл лё ў пры ват на га гас па да-

ра — або пла ціш, або з'яз джа еш, і 

ні хто ў гэ тым не пя рэ чыць. Ча му ж у 

ана ла гіч най сі ту а цыі з улас ні кам — 

дзяр жа вай — па він на быць інакш?

Не бу дзеш пла ціць — 
ад клю чым свят ло

У ква тэ ры зро бяць ра монт і вы-

дзе ляць жыл лё тым, хто мае ў ім 

па трэ бу. А даў гі за ста нуц ца за па-

пя рэд ні мі ква та ран та мі. Спра ба-

ваць спаг наць за па зы ча насць мож-

на яшчэ тры га ды пас ля гэ та га. Да 

поў на га па га шэн ня або пры няц ця 

ра шэн ня, што гэ та не маг чы ма.

На ра бо це ў ка фэ Воль гу сён ня 

пад ме ніць Ма рыя, яе су сед ка, якая 

ра зам з ёй пад пра цоў вае па су да-

мый кай:

— Так шка да. Хоць бы які па-

кой чык ёй да лі. Я ж ёй ка за ла, ідзі 

пра цуй, хоць за ка пей кі. Ле там вунь 

на збі рай ягад, здай ці за ка так на-

ра бі. Ну пой дуць та бе на су страч з 

доў гам. Сяб роў, гэ тых вы пі вох, на 

па рог не пус кай!

— Пой дзем да мя не, — ка жа Тац-

ця на. — Ку ды та бе дзец ца...

Воль га з сяб роў ка мі ста іць ка ля 

пад' ез да по бач з клун ка мі з ня хіт рым 

хат нім скар бам, яшчэ больш рэ чаў 

за ста ло ся на лес ві цы. Па куль жан-

чы ны вы ра ша лі, да ка го з іх ця пер 

іс ці Воль зе, Джэк на ма гаў ся вяр нуц-

ца з хо ла ду ў цёп лую ха ту. Са ба ку 

ў гэ тай гіс то рыі, зда ец ца, не па шан-

ца ва ла больш за ўсіх — на ўрад ці ў 

яго ёсць сяб ры і сва я кі, якія да дуць 

пры ту лак хоць бы на ней кі час. А для 

Воль гі іс пы ты так са ма толь кі па чы-

на юц ца... І ві на ва ціць у гэ тым, ду ма-

ец ца, ня ма ка го, акра мя ся бе.

— Ня даў на з ка мер цый на га жыл-

ля, якое бу да ва лі для пра фе сар ска-

вы клад чыц ка га скла ду, сям'ю да-

цэн та БДУ вы се лі лі. У яго доўг быў 

за трох па ка ёў ку 3300 руб лёў. На 

зван кі ні ён, ні жон ка не ад каз ва лі, 

на нас рэ ага ва лі агрэ сіў на. Пас ля 

спа га ня лі доўг па мес цы пра цы, — 

ус па мі нае Ма ры на Кор бут. — Тут 

ужо не спі шаш ня вы пла ты на тое, 

што ча ла век п'е. У гэ тым жы лым 

комп лек се ў нас, да рэ чы, шмат даў-

жні коў. Не раз лі чы лі маг чы мас ці 

за роб каў лю дзей і пла ты за ка ры-

стан не па мяш кан ня мі па вы ша на га 

кам фор ту.

Ка лі ча ла век не апла ціў ка му-

наль ныя па слу гі ў тэр мін, на на ступ-

ны ж дзень, 26 чыс ла, ён атры мае па 

тэ ле фо не па ве дам лен не пра гэ та. 

З гэ та га ж дня на ка му нал ку на ліч-

ва ец ца пе ня за пра тэр мі на ва ную 

за па зы ча насць: што дзень 0,3 % ад 

су мы доў гу.

— Маг чы ма, жы ха ры прос та за-

бы лі ся за пла ціць ці не па спе лі, за хва-

рэ лі ці з'е ха лі ку ды. Та ды яны прос та 

дзя ку юць і аплач ва юць. Ча сам, і са мі 

пры хо дзяць, ка жуць, што зар пла ту 

за тры ма лі, та му паз ней апла цяць. 

Вя до ма, да та кіх лю дзей мы ні я кіх 

санк цый не пры мя ня ем, — ка жа 

прад стаў ні ца РДЦ. — Ка лі ж па слу гі 

не аплач ва юц ца ўжо два ме ся цы, то 

мы рых ту ем спіс та кіх даў жні коў. 

А су пра цоў ні кі ка му наль ных служ баў 

уру ча юць ім пад рос піс па пя рэ джан-

не, што пры пы няць аказанне ка му-

наль ных па слуг, дак лад ней — аб слу-

гоў ван не элект ра лі чыль ні ка.

Пас ля гэ та га на апла ту да ец ца 

пяць дзён. Ка лі апла ты ня ма — 

элект рыч насць ад клю чаць. Ка лі і 

гэ та не па дзей ні ча ла — ме рай уз-

дзе ян ня ста но віц ца вы ка наў чы над-

піс. Гэ ты да ку мент на кі роў ва юць па 

мес цы пра цы даў жні ка, у фонд са-

цы яль най аба ро ны (ка лі ві нен пен-

сі я нер) або ў ад дзел пры му со ва га 

вы ка нан ня. Ка лі на та ры ус не мо жа 

вы нес ці вы ка наў чы над піс, звяр-

та юц ца ў суд па па ста наў лен не аб 

утры ман ні, тлу ма чыць спе цы я ліст.

Ка лі жы ха ры абы хо дзяц ца без 

свят ла, не пра цу юць, не атрым лі-

ва юць пен сію, не ма юць ма ё мас ці і 

пра цяг ва юць не пла ціць ка му нал ку, 

ім уру ча ец ца па пя рэ джан не аб вы ся-

лен ні за даў гі. Праз ме сяц пас ля гэ-

та га іх з ка мер цый на га жыл ля мож на 

вы ся ляць. На прак ты цы з мо ман ту 

атры ман ня вы ка наў ча га над пі су да 

вы ся лен ня з ка мер цый на га (арэнд-

на га) жыл ля мо жа прай сці да паў-

го да. Пры ва ты за ва ную ма ё масць 

стра ціць ця жэй. У та кім вы пад ку па-

пя рэ джан не аб ад чу жэн ні ма ё мас ці 

ўру ча ец ца гас па да рам пас ля шас ці 

ме ся цаў за па зы ча нас ці. На вы пла-

ту даў гоў ім да ец ца год. Ка лі ні чо га 

не мя ня ец ца, ква тэ ра пра да ец ца з 

тар гоў, а за гро шы, якія за ста лі ся 

пас ля вы пла ты даў гоў, даў жні кам 

на бы ва юць ін шае жыл лё.

У лю бым вы пад ку, ка лі ты апы-

нуў ся ў скла да най жыц цё вай сі ту а -

цыі, стра ціў ра бо ту, ня ма гро шай 

пла ціць ця пер, заўж ды мож на па-

пра сіць да па мо гі. Зрэш ты, прос та 

рас ка заць сваю сі ту а цыю і спы тац-

ца, што ра біць, а не ча каць, па куль 

прый дуць ця бе вы ся ляць.

— З гэ та га го да мож на скла даць 

гра фік па га шэн ня за па зы ча нас цяў 

роў ны мі част ка мі з улі кам ка му-

наль ных пла ця жоў, — да дае Ма-

ры на Кор бут. — Зы хо дзя чы з су мы 

доў гу і фі нан са вых маг чы мас цяў 

ча ла ве ка, асноў ны доўг мож на па-

дзя ліць і сплач ваць на пра ця гу трох 

ме ся цаў, паў го да, го да. Пе ня бу дзе

на ліч вац ца, ад нак у ад но сі нах да ча-

ла ве ка не бу дзе вес ці ся вы ка наў чая 

вы твор часць і ён не бу дзе лі чыц ца 

злос ным не пла цель шчы кам.

Іры на СІ ДА РОК.

Фо та Анд рэя СА ЗО НА ВА.

З ква тэ ра най маль ні ка — у бяздомныяЗ ква тэ ра най маль ні ка — у бяздомныя

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


